



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ  
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ  
ΕΙΔΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ  
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΕΤΠΑ & ΤΣ

Αθήνα, 09-06-2021

Αριθ. Πρωτ. : 64818 - 09-06-2021

Ταχ. Δ/ση	: Νίκης 5-7 Σύνταγμα	ΠΡΟΣ :	Υπηρεσία Συντονισμού
Ταχ. Κώδικας	: 10180		Γραφείο Νομικών και
Πληροφορίες	: Μουρούκης Νικόλαος		Κοινοβουλευτικών Θεμάτων
Τηλέφωνο	: 210 333 2832		
Fax	: 210 333 2427		
Email	: n.mouroukis@m nec.gr		

**ΘΕΜΑ:** «Εισήγηση για απάντηση στην Ερώτηση των βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΑΧΙΑ με Α.Π 6889/27-05-2021 και θέμα: «Εκτός θεσμικού πλαισίου και με οσμή σκανδάλου η μεθοδολογία αξιολόγησης της δράσης του ΕΠΑνΕΚ / ΕΣΠΑ 2014-2020 για την ψηφιοποίηση των μουσείων».

**Σχετ.:** Το με Α.Π 60301/31-05-2021 έγγραφο του Γραφείου Νομικών και Κοινοβουλευτικών Θεμάτων.

Σε απάντηση της από 27.5.2021 Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή με θέμα: «Εκτός θεσμικού πλαισίου και με οσμή σκανδάλου η μεθοδολογία αξιολόγησης της δράσης του ΕΠΑνΕΚ / ΕΣΠΑ 2014- 2020 για την ψηφιοποίηση των μουσείων» και των επιμέρους ερωτημάτων, η Ειδική Γραμματεία Διαχείρισης Προγραμμάτων ΕΤΠΑ και ΤΣ αναφέρει τα ακόλουθα:

Α. Η απόφαση σύστασης της Επιτροπής εμπειρογνομόνων εκδόθηκε από τον αρμόδιο Υπουργό, δυνάμει της διάταξης της παρ. 7 του άρθρου 48 του ν. 4314/2014, εκπληρώνοντας όλους τους όρους που τίθενται σε αυτή την νομοθετική εξουσιοδότηση. Κατά συνέπεια, **είναι απόλυτα εσφαλμένη η αιτίαση ότι η επιτροπή συνεστήθη κατά παράβαση νόμου**, πολλώ δε μάλλον καθώς οι διατάξεις στις οποίες στηρίζεται ο ισχυρισμός αυτός, δεν εφαρμόζονται εν προκειμένω, επειδή η μεν η διάταξη του αρ. 138 του ν. 4635/2019 αφορά σε ενισχύσεις χρηματοδοτούμενες από το ΕΠΑ και όχι το ΕΣΠΑ, το δε άρθρο 13 του ν. 4314/2014 αφορά τους κανόνες επιλογής των ΕΦΔ των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ, ενώ δεν περιέχει ειδικές ρυθμίσεις που να απαγορεύουν τη χρήση του Μητρώου, που κατά κοινή ομολογία λειτουργεί με διαφάνεια

και διαθέτει επαγγελματίες ποικίλων ειδικοτήτων και σε διαφορετικά γνωστικά πεδία, ως δεξαμενή εύρεσης αξιολογητών κατάλληλων να εκτελέσουν με επιτυχία τα καθήκοντα της επιτροπής.

Επίσης το άρθρο 9.1.Α. στ. του ν. 4314/14 αναφέρει ως αρμοδιότητες του Ειδικού Γραμματέα Διαχείρισης Προγραμμάτων ΕΤΠΑ και ΤΣ την «...απόφαση σύστασης, συγκρότησης και ορισμού μελών των συλλογικών οργάνων - επιτροπών και ομάδων εργασίας χωρίς αμοιβή για θέματα που άπτονται περισσοτέρων της μίας Ειδικής Υπηρεσίας που υπάγονται σε αυτόν..».

Συνεπώς το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων προέβη στη συγκρότηση της εν λόγω Επιτροπής **απολύτως νόμιμα** και χωρίς καμία παράβαση του υφιστάμενου θεσμικού πλαισίου.

Β. Η συμμετοχή στην αξιολόγηση ομάδας εμπειρογνομόνων με ειδικές γνώσεις επί του αντικειμένου των προτεινόμενων πράξεων, μόνο θετικό αντίκτυπο μπορεί να έχει στην επιλογή των καλύτερων προτάσεων που θα συγχρηματοδοτηθούν από το ΕΠΑΝΕΚ, προς τούτο και η σύσταση Επιτροπής Εμπειρογνομόνων (συλλογικού οργάνου), για την υποβοήθηση και στήριξη της Επιτροπής Αξιολόγησης της Πρόσκλησης, η οποία απαρτίζεται από πέντε (5) κύρια μέλη και πέντε (5) αναπληρωματικά, με τυχαία και διαφανή επιλογή και ρυθμιζόμενο κόστος σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις για τις αμοιβές συλλογικών οργάνων.

Η επιλογή των μελών της Επιτροπής Εμπειρογνομόνων έγινε από το Μητρώο αξιολογητών του ΕΦΕΠΑΕ και συγκεκριμένα από την υποκατηγορία «Δημιουργικές και Πολιτιστικές Βιομηχανίες» το οποίο βρίσκεται υπό την εποπτεία και τον έλεγχο της ΕΥΔ ΕΠΑΝΕΚ. Προκρίθηκε η χρησιμοποίηση του συγκεκριμένου Μητρώου, καθότι για την εγγραφή των μελών σε αυτό, εφαρμόζεται μία οριζόντια και αντικειμενική διαδικασία με διαφανή κριτήρια επιλογής. Η υποκατηγορία του Μητρώου που χρησιμοποιήθηκε για την επιλογή των μελών της Επιτροπής εξασφαλίζει, την απαιτούμενη εξειδίκευση που χρειάζεται για την αξιολόγηση της συγκεκριμένης Πρόσκλησης, μεγάλο πλήθος μελών προς επιλογή, με δυναμικά χαρακτηριστικά αφού διαθέτουν σημαντική εργασιακή εμπειρία στο ζητούμενο αντικείμενο (υπηρεσίες ψηφιοποίησης, τεκμηρίωσης, παραμετροποίησης και ανάπτυξης λογισμικού κ.λ.π) και μπορεί να προέρχονται από τον ευρύτερο δημόσιο τομέα αλλά και από τον ιδιωτικό.

Είναι σαφές πως η Επιτροπή εμπειρογνομόνων δεν υποκαθιστά την Επιτροπή Αξιολόγησης (που συστήνεται και λειτουργεί με το οικείο νομικό πλαίσιο) αλλά εισηγείται σε αυτή, τεκμηριώνοντας την αξιολόγηση κάθε κριτηρίου όπως το ΣΔΕ απαιτεί. Συνέπεια της υποστήριξης της αξιολόγησης από ειδικούς είναι σαφώς η επίτευξη διαφάνειας και ίσης μεταχείρισης των προτάσεων με την προσθήκη ενός ακόμη βήματος στη διαδικασία αξιολόγησης, πλέον των ήδη θεσμοθετημένων διασφαλίσεων που προβλέπονται στο ΣΔΕ συγχρηματοδοτούμενων πράξεων και εφαρμόζονται από τη ΔΑ από την έναρξη της υλοποίησης του ΕΠΑΝΕΚ στην τρέχουσα Προγραμματική Περίοδο.

Συνεπώς **η σύσταση της εν λόγω Επιτροπής σε κάθε περίπτωση διασφαλίζει την αποτελεσματική, χρηστή και διαφανή διαδικασία αξιολόγησης.**

Γ. Κατά τα τελευταία 2 σχεδόν έτη, η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων έχει δώσει βαρύνουσα σημασία στην ορθή και αποτελεσματική εφαρμογή των πράξεων των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ 2014-20. Προς τούτο σημειώνεται ότι πλέον η Ελλάδα βρίσκεται στην 1<sup>η</sup> θέση σε επίπεδο Ε.Ε. αναφορικά με την απορρόφηση των πόρων του ΕΤΠΑ και του ΕΚΤ. Επίσης η υλοποίηση των δράσεων χαρακτηρίζεται από υψηλή προστιθέμενη αξία, όπως άλλωστε αποτυπώνεται στους επίσημους δείκτες που δημοσιεύονται σχετικά στον ιστότοπο της ΕΕ (πχ CoronaVirus Dashboard Cohesion Policy Response), όπου η Χώρα κατέχει μία από τις πρώτες επιδόσεις όσον αφορά στην αξιοποίηση του νέου Πλαισίου της ΕΕ για την αντιμετώπιση της πανδημίας. Το γεγονός της ορθής, αποτελεσματικής και αποδοτικής χρήσης των πόρων των Διαρθρωτικών Ταμείων από την Ελλάδα, αναφέρεται σε όλες τις επίσημες δηλώσεις ανώτατων Ευρωπαίων αξιωματούχων (βλ. Επίτροπος Φερέιρα).

Τέλος σημειώνεται ότι ουδέποτε την τελευταία 2ετία η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων έχει ακολουθήσει πρακτικές αδιαφάνειας και αναποτελεσματικότητας, όπως είχε παρατηρηθεί τα προηγούμενα χρόνια και σε προγενέστερες Προσκλήσεις κατά το στάδιο της αξιολόγησης, βάσει της χρησιμοποίησης μεμονωμένων «αξιολογητών εμπειρογνομόνων» με διαδικασία επιλογής την απευθείας ανάθεση έργου, με ότι αυτό συνεπάγεται για τον τρόπο επιλογής, τη διασφάλιση της αντικειμενικότητας της εργασίας αλλά και το προσδιοριζόμενο κόστος αμοιβής.

**ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ**  
**Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Οργάνωσης,**  
**Διοικητικής & Τεχνικής Υποστήριξης**

**Κ.Α.Α.**  
**ΜΠΙΛΗ ΕΥΣΤΑΘΙΑ**

**Ο Ειδικός Γραμματέας Διαχείρισης**  
**Προγραμμάτων ΕΤΠΑ & ΤΣ**

**Γιώργος Ζερβός**

Εσωτερική Διανομή:

1. Γραφείο Υπουργού κ. Αδ. Γεωργιάδη
2. Γραφείο Υφυπουργού κ. Ι. Τσακίρη
3. Γραφείο Γ.Γ. Δημοσίων Επενδύσεων & ΕΣΠΑ κ. Δ. Σκάλκου